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Bojan Golčar:

Usedline in sledovi

Litera, 2017

Fotografska knjiga Bojana Golčarja

prinaša dvesto črno-belih posnetkov

Maribora, predvsem arhitekturnih in

naravnih detajlov mesta, ki niso vidni

na prvi pogled. Fotograf št a j e rs ko

prestolnico dekonstruira, da bi ji lah-

ko zgradil novo identiteto. Bojana

Ku n s t v spremni besedi opozori, da

so procesi privatizacij, razprodaj in

stagnacij mesto, ki sta ga že zazna-

movala socializem in industrializaci-

ja, izčrpali, njegovo politično, social-

no in kulturno zgodovino pa naredili

za nevidno rušev i n o. × šum

na kratko
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Pr i m ož Čučnik :

Ti na S

LUD Literatura, 2017

Primož Čučnik, ki sodi z zbirkami D e-

lo in dom, Kot dar in M i ka d o med naj-

bolj uveljavljene slovenske pesnike, je

izdal še Ti na S. V njej prvič stopa v

zelo neposreden dialog s smrtjo –

bližje kot mu je, lažje vzpostavi kon-

trast s čudežnostjo življenja. Zbirko

zaznamuje tudi perspektiva otroške -

ga čudenja nad svetom in ljubeznijo,

življenje je v njej mogoče opazovati

prek razpok v jeziku, ki niso toliko

posledica družbenega angažmaja kot

nadaljevanje avtorjevega raziskovanja

lastnega jezika. × šum
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Alec S. Patrić:

Črna skala

Belo mesto

Mi š, 2017
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Laurent Binet:

Sedma funkcija jezika

Mladinska knjiga, 2017

Francoz Laurent Binet, ki ga že poz-

namo po delu HHhH, se tokrat pred-

stavlja z romanom Sedma funkcija je-

z i ka . Detektivka zasleduje smrt jezi-

koslovca, filozofa in sociologa Rolan-

da Barthesa, ki je umrl, ko je vanj tre-

ščil dostavni tovornjak. Ponesreči ali

je šlo za zaroto? Binet v zgodbo duho-

vito vpelje nekatera največja imena

francoske teoretske šole in jo preple-

te z njihovimi strukturalističnimi ide-

jami, s čimer jim obenem postavlja

hommage in se iz njih šali. Knjigo je

prevedla Suzana Koncut. × šum
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Janez Markeš:

Pre m i šl j eva n j a

o Sloveniji

Cankarjeva založba ,

2016

Novinar Janez Markeš je v obsežni

knjigi P re m i šljevanja o Sloveniji z b ra l

svoje razmisleke o sodobni slovenski

družbi in predvsem politiki, ki je bi-

la na čelu Slovenije v letih tranzicije.

Ni se vrnil le v čas socializma in ko-

munizma, temveč je analiziral poli-

tične vzorce, značilne že za Av-

stro-Ogrsko. Kritičen je do tistih Slo-

vencev, ki niso dovolj aktivno pre-

prečevali razrasta korupcije in raz-

kroja družbene intelektualne elite,

in se sprašuje, kakšna prihodnost za-

to čaka mlade državl j a n e. × šum

do zadnje strani

Živimo, da pripovedujemo

V časih, ko so nastajali tako imenovani

modernistični filmi, so nekateri kritiki

zlasti o Antonionijevih filmih govorili:

»Pa saj nimajo nobene zgodbe… Tu se

nič ne dogaja.« A so se oglasili tudi drugi,

ki so trdili: »Kako da ne. Prav nič je tisto,

kar se dogaja.« Pri čemer so bile s tem

ničem mišljene razne stvari in kategori-

je v razponu od eksistencialne praznine

do ničnosti sploh vsega. (Tudi v Sloveniji

so bili o tem na tekočem in Matjaž Klop -

čič je že svoj prvi film naslovil Zgodba, ki

je ni.) Seveda so se podobne in še »huj-

še« stvari dogajale v lepi književnosti ,

kjer so na primer pisatelji francoskega

novega romana razglasili, da je treba

zgodbo kot tako ukiniti.

Toda Richarda Kearneyja, v irskem

Corku rojenega filozofa in profesorja na

bostonskem kolidžu, to ne gane. Ena

njegovih tez v knjigi O zgodbah se na-

mreč glasi: tudi zanikanje zgodbe je

zgodba. Preprosto dejstvo, da se zgod-

bene oblike iz obdobja v obdobje spre-

minjajo, še ne pomeni, pravi, da izginja-

jo. Zato ga tudi ne zanima tipologija

zgodb, kakršno najdemo na primer pri

Robertu McKeeju v knjigi Zgo dba ( p rav

tako v slovenskem prevodu), ki sicer go-

vori o scenaristiki, a poskuša pripove-

dovanje zgodb tudi filozofsko utemeljiti

in umestiti v »trikotnik formalnih mož-

nosti«, ki zarisujejo prostor zgodb.

»Pripovedovanje zgodb je za človeški rod

nekaj tako temeljnega kot uživanje hra-

ne. Pravzaprav še bolj, kajti če nas hrana

zgolj ohranja pri življenju, so šele zgodbe

tiste, zaradi katerih je življenje vredno

živeti. Zaradi njih naše bivanje postane

člov e ško.« To misel je pač treba citirati,

ker ni toliko pomembno, ali gre za filo-

zofsko ali bolj antropološko izjavo, am-

pak to, da že na samem začetku knjige

tako rekoč aforistično zajame vse, kar

nam Kearney skozi vso knjigo najprej

antrop ološko (s sklicevanjem na mite in

šamane) in potem filozofsko (s skliceva-

njem na Aristotela in Paula Ricoeurja)

dopoveduje. In to precej prepričljivo. Iz

tega uvodnega stavka izhaja tudi to, v

čemer Kearney vidi eno svojih glavnih

nalog: pokazati na možnost prepletanja

med fikcijo in zgodovino ter preučiti ne-

kaj primerov takega prepletanja. Št udija

literarnega primera (Joyce) pokaže, kako

se zgodovina ob pripovedovanju spremi-

nja, kako prav samo pripovedovanje

spreminja stvari, kot so bile, in ustvari

zgodbo o tem, kakšne bi lahko bile. V pri-

meru dveh filmov, Schindlerjevega sez-

nama in Sho ah, se Kearney loti vpraša-

nja »nemogoče« pripovedi, torej pripove-

di o holokavstu kot dogodku, ki posta-

vlja pod vprašaj samo naravo, moč in do-

seg pripovedništva, obenem pa nalaga

dol žnost, da je »grozovitost moralnega

zla treba rešiti pred pozabo ob pomoči

pripovednega pomnjenja«.

Kadar koli narod pozabi na svoj lastni

izvor pripovedi, postane nevaren, pravi

Kearney, ki se v analizi treh nacionalnih

zgodb (rimske, britanske in ameriške )

nav eže na tezo Benedicta Andersona o

narodu kot »zamišljeni skupnosti«. Se

pravi, da je narod pripovedna konstruk-

cija, ki jo je mogoče izpopolnjevati in

predelovati. Prednost tega spoznanja je,

da »potem teže zagrešimo napako, da bi

se jemali čisto dobesedno«. Toda posa-

mezne nacionalne zgodbe pričajo, kako

se je nacija kovala s čiščenjem nasprot-

nikov, »tujcev«. Po Kearneyju je tako

zgodovinopisnemu kot fikcijskemu pri-

pov edništvu skupna mimetična funkci-

ja, pri čemer zanj mimezis obsega tako

prosto igro fikcije kot odgovornost do

resničnega življenja. V tem je implicira-

na tako etična vloga pripovedništva kot

povabilo, da še sami postanemo pripo-

vedovalci. Kajti »nepripovedovanega ži-

vljenja ni vredno živ eti«. ×

Richard Kearney:

O zgodbah.

P revod

Andrej E. Skubic.

LUD Literatura, 2016.
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film

Prvi slovenski film na Netflixu

Največji svetovni ponudnik naročniš-

kih filmov in serij Netflix je v svoj

program kot prvi slovenski film uvr-

stil Houston, imamo problem! re žiserja

Žige Virca. Film svojo pot na Netflixu

začenja 20. julija in bo na voljo skoraj

sto milijonom Netflixovih naročnikov

v 25 jezikovnih različicah. Gre za ver-

jetno največji distribucijski dosežek

slovenskega filma doslej. × nr

sal zburški festival

Glasbeni in gledališki prestiž

...................................................................

T Ingrid Mager

...................................................................

Današnje S a l zb u rške slavnostne igre

(Salzburger Festspiele), svetovno

znani festival glasbe in odrske

umetnosti, je prvič zagnal znameni-

ti režiser Max Reinhardt, ko je av-

gusta 1920 na trgu pred stolno cer-

kvijo v Mozartovem rojstnem mestu

uprizoril dramo Huga von Hofman-

nsthala Slehernik: igra o smrti boga-

tega človeka. Ta je sčasoma postala

zaščitni znak festivala, saj jo na

njem redno uprizarjajo vse od leta

1926 (izjema je bil čas med drugo

svetovno vojno), igrati v njej pa za

domače gledališke igralce pomeni

poseben prestiž.

Slehernik, Mozart in Aida

Letos, za 97. izvedbo festivala, so v

naslovno vlogo v S l eh e r n i ku vpre gli

58-letnega igralca Tobiasa Moretti-

ja, ki se je v devetdesetih letih pros-

lavil v vlogi inšpektorja v avstrijski

kriminalni televizijski seriji Ko m i s a r

Rex . Javnost nestrpno pričakuje tudi

debi Stefanie Reinsperger v vlogi

Paramour, sicer pa predstavo režij-

sko podpisuje Michael Sturminger.

Direktorica dramskega programa

s a l z b u rškega festivala Bettina He-

ring je obljubila povsem osveženo

postavitev tega besedila (vse pono-

vitve so seveda že razprodane) in še

štiri nove festivalske produkcije, ne-

kaj prostora pa bodo namenili tudi

branju dramskih tekstov in gledališ-

kim raziskavam.

Mozartove opere nimajo več tak-

šnega monopola na festivalu kot ne-

koč, vseeno pa se v Salzburgu svoje-

mu nekdanjemu someščanu priklo-

nijo vsako leto posebej. Letošnji fes-

tival bodo začeli prav z njegovo ope-

ro La clemenza di Tito. Sicer pa so v

opernem delu festivala napovedali

pet novih produkcij, od tega bodo tri

polscenske in dve koncertni. Novo

produkcijo bo denimo doživela Ber-

gova opera Wo z zec k z dirigentom

Vladimirjem Jurowskim, sicer pa

novi direktor festivala Markus Hin-

te rh ä u s e r letos največ stavi na (tudi

že nekaj časa razprodano) Verdijevo

Ai d o : Dunajskim filharmonikom bo

dirigiral sloviti maestro R i cca rd o

Mu t i , »verjetno največji sodobni in-

terpret Verdija«, v vlogi Aide bo de-

bitirala operna megazvezda Ana Ne-

t re b ko , novo produkcijo pa so zau-

pali iransko-ameriški režiserki Shi-

rin Neshat. Obe operi, Wo z zec ka in

Ai d o , bodo adaptirali tudi za otroke,

sicer pa tokrat posebna pozornost

velja tudi baročnim operam.

Vsak evro se početveri

Na sporedu festivala ne bodo le ve-

like produkcije, ampak tudi štev i l n i

zanimivi koncerti, med katerimi or-

ganizatorji izpostavljajo kontempla-

tivni dogodek Ouverture Spirituelle

in koncertne matineje z Mozartovo

glasbo, pa tudi poseben filmski pro-

gram, v okviru katerega bo recimo

27. julija na ogled operna serija v

dveh delih o Mozartu, ki jo je pos-

nel ameriški režiser Peter Sellars,

stari znanec festivala.

Festival se financira iz posebnega

sklada: 40 odstotkov proračuna pri-

reditve prispeva država, po 20 od-

stotkov salzburška pokrajina, mesto

Salzburg in sklad za razvoj turizma

(to je kakšnih 14 milijonov evrov na

leto). Velikansko vsoto prispevajo

sponzorji, kar 30 milijonov evrov pa

doda še okrog 250.000 obiskovalcev

iz več kot 70 držav. Kot trdijo poz-

navalci, se vsak evro, vložen v festi-

val in promocijo mesta Salzburg,

celo početveri. ×

Avstralski pisatelj Alec S. Patrić je v

romanesknem prvencu Črna skala Be-

lo mesto popisal zgodbo Jovana iz Sa-

rajeva in Suzane iz Beograda, ki sta

pred tragedijo na Balkanu zbežala v

Avstralijo. V izseljenstvu poskušata

zaceliti rane, ki so jih pustile posledi-

ce vojne, roman pa ne prikazuje le

temnih plati te izkušnje, temveč tudi

vznik upanja in novih priložnosti. Tri-

lerjev željni bralci bodo veseli akcij-

skega preobrata, ki Jovana vplete v

preiskavo nepojasnjenih smrti. Pre-

vod je delo Tadeje Spruk. × šum

Salzbur ški poletni festival, ki Avstrijo spremeni

v svetovno kulturno meko in ga radi obiskujejo tudi

Slovenci, je pred vrati: od 21. julija do 30. avgusta se

bo na njem zvrstilo 195 dogodkov. Na “festivalu zvezd”

bodo tokrat v središču W. A. Mozart, Giuseppe Verdi,

Ana Netrebko, Riccardo Muti, Dunajski filharmoniki

in Tobias Moretti.

Pred katedralo na Domplatzu v Salzburgu bodo tudi letos uprizarjali dramo Huga von Hofmannsthala Slehernik, ki je

za ščitni znak festivala. Letos se bo v glavni vlogi preizkusil avstrijski igralec Tobias Moretti. F Salzburger Festspiele


